
Рас стат упер шы ню раз лі чыў до лю наф ты 
і га зу ў ра сій скім ВУП

Па вы ні ках 2020 го да до ля наф та га-

за ва га сек та ра ў ва ла вым унут ра ным 

пра дук це Ра сіі скла ла 15,2 %, зні зіў-

шы ся з 19,2 % у па пя рэд нім го дзе, па-

ве да міў на мес нік на чаль ні ка ад дзе ла 

Упраў лен ня на цы я наль ных ра хун каў 

Рас ста та Па вел Мак сі маў. Ня гле дзя чы 

на знач насць гэ та га сек та ра для ра сій скай эка но мі кі та кі экс-

пе ры мен таль ны раз лік зроб ле ны Рас ста там упер шы ню.

У між кра і на вай перс пек ты ве па каз чык 15—20 % — ся рэд ні па 

све це для буй ных наф та га за вых кра ін, ад зна чы ла экс перт Цэнт-

ра энер ге ты кі Мас коў скай шко лы кі ра ван ня «Скол ка ва» Ка ця ры на 

Гру ша вен ка. У ЗША до ля наф та га за ва га сек та ра скла дае 8 %, у 

Са удаў скай Ара віі — 50 %, у Нар ве гіі — 14 %, у Ка зах ста не — 

13,3 %, у ААЭ — 30 %, у Ка на дзе — менш за 10 %, пе ра лічыла яна.

Прэ зі дэнт Ула дзі мір Пу цін у снеж ні 2020 го да за явіў, што Ра сія 

па чы нае «зла зіць з наф та га за вай ігол кі». На зы ваць Ра сію «бен-

за ка лон кай» ужо не ка рэкт на, пад крэс ліў Пу цін.

Ка ля міль ё на фран цу заў за пі са ла ся 
на вак цы на цыю пас ля зва ро ту Мак ро на

Амаль міль ён фран цу заў за пі-

саў ся на вак цы на цыю ад ка ра-

на ві ру са пас ля зва ро ту прэ зі-

дэн та кра і ны Эма ну э ля Мак ро-

на, у якім ён аб' явіў аб шэ ра гу 

но вых мер па стрым лі ван ні эпі-

дэ міі, за явіў мі ністр ахо вы зда-

роўя Фран цыі Аліўе Ве ран.

У па ня дзе лак уве ча ры кі раў нік кра і ны за явіў аб увя дзен ні 

аба вяз ко вай вак цы на цыі для мед пер са на лу. Так са ма Мак рон 

па ве да міў, што з па чат ку жніў ня ў Фран цыі ў рэ ста ра нах, ба рах, 

ганд лё вых цэнт рах, са ма лё тах і цяг ні ках да лё ка га на кі ра ван ня 

бу дзе па тра ба вац ца са ні тар ны про пуск, які свед чыць пра вак-

цы на цыю або ад моў ны вы нік тэс та на COVІD-19. З 21 лі пе ня са-

ні тар ны про пуск бу дзе не аб ход ны пры на вед ван ні фес ты ва ляў, 

спек так ляў, пар каў ат рак цы ё наў.

Па сло вах мі ніст ра ахо вы зда роўя Фран цыі, ся род ма ла дых 

лю дзей быў вя лі кі пра цэнт тых, хто з роз ных пры чын ад цяг ваў 

вак цы на цыю. Але пас ля зва ро ту Мак ро на бы ло ка ля ад на го міль-

ё на за пі саў на вак цы на цыю. А гэ та ты ся чы вы ра та ва ных жыц цяў 

за не каль кі га дзін», — ска заў Ве ран.

Скар ба шу каль нік на паў на след 
стра ча на га кан вою са скар ба мі на цыс таў

Поль скі шу каль нік скар баў Пётр Ка пар лі чыць, што на паў 

на след стра ча на га кан вою са скар ба мі на цыс таў на паў днё-

вым за ха дзе Поль шчы. Пра гэ та па ве дам ляе Daіly Maіl.

Ён пра вёў па пя рэд няе да сле да ван не во зе ра ка ля го ра да Вроц-

лаў пры да па мо зе геа ра да ра. Ка пар сцвяр джае, што вы явіў на 

дне «шмат ста лі». Да сле да ван не бы ло за вер ша на 4 лі пе ня і, па 

сло вах скар ба шу каль ні ка, яго вы ні кі «вель мі аб на дзей лі выя».

Ка пар лі чыць, што пад ва дой зна хо дзіц ца за гі ну лы ня мец кі кан-

вой, які вы во зіў экс па на ты му зея з ня мец ка га го ра да Гёр ліц. «Цяж ка 

ска заць, якая іх каш тоў насць на сён няш ні дзень. Усё за ле жыць ад цэ-

лас нас ці аб лом каў», — ска заў ён у ін тэр в'ю мяс цо ва му тэ ле ка на лу.

Пётр Ка пар вя до мы сва і мі шмат га до вы мі по шу ка мі «за ла то га 

цяг ні ка» на цыс таў, у якім ні бы та пе ра во зі лі ся каш тоў нас ці, уз-

бра ен не і каш тоў нае аб ста ля ван не. Па вод ле ле ген ды, склад быў 

сха ва ны ў ту нэ лі на тэ ры то рыі Поль шчы ў апош нія тыд ні Дру гой 

су свет най вай ны.
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• У Бе ла ру сі для аду-

ка цыі па жы лых рых ту-

юць асаб лі вых пе да го гаў 

і пра цуе сет ка рэ сурс ных 

цэнт раў.

• Аран жа вы ўзро вень 

не бяс пе кі аб' яў ле ны 14 лі-

пе ня з-за на валь ніц.

• За су ткі ў кра і не за-

рэ гіст ра ва ныя 586 па цы-

ен таў з COVІD-19, вы пі са-

ныя 532.

• На 1 лі пе ня ў Бе ла ру сі 

за рэ гіст ра ва на на 20,7 % 

менш бес пра цоў ных, чым 

год та му.

• У Бе ла рус ка-Ра сій-

скім уні вер сі тэ це ство-

ра на ка ман да па ха кеі з 

шай бай.
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СТАР. 2

За ка натворчасцьЗа ка натворчасць

ДАЧ НІ КІ 
ЧА КА ЮЦЬ 

КА РЭН НЫХ ЗМЕН
Ці пе ра вя дуць са до выя до мі кі 

ў жы лыя да мы?
Удас ка на лен не за ка на даў ства аб са да вод чых 

та ва рыст вах вы клі ка ла па вы ша ную ці ка васць 

у Аваль най за ле До ма ўра да, дзе дэ пу та ты, 

прад стаў ні кі больш чым дзе ся ці мі ніс тэр стваў, 

ка мі тэ таў, аб лас ных і Мінск ага га рад ско га вы кан ка маў 

аб мяр коў ва лі но ва ўвя дзен ні для са да вод чых 

та ва рыст ваў на круг лым ста ле. Гэ та ме ра пры ем ства 

за кра ну ла ча ты ры важ ныя пы тан ні: пе ра вод са до вых 

до мі каў у жы лыя па мяш кан ні, ства рэн не на ба зе 

та ва рыст ваў на се ле ных пунк таў, пра ду гле джан не 

маг чы мас ці ад на асоб на га са доў ніц тва і спра вяд лі вае 

спаг нан не член скіх уз но саў.

Ка лі ўсе за хо чуць, то мож на?
Га лоў ны спі кер круг ла га ста ла пер шы на мес нік мі ніст ра эка но мі кі Юрый ЧА БА ТАР 

ад зна чыў, што пы тан не ак ту аль нае для мно гіх гра ма дзян. СТАР. 3

СТАР. 3

Пры ём ная кам па нія — 2021Пры ём ная кам па нія — 2021

Вы пра ба ван не ве даў... на двор' ем
Сё ле та за па ру шэн не пра ві лаў ад удзе лу ў ЦТ 
бы ло ад хі ле на менш абі ту ры ен таў, чым ле тась

Пер шы этап 

ус туп най кам па ніі 

ў ВНУ і ССНУ 

па ды хо дзіць 

да за вяр шэн ня. 

Іс пы ты стар та ва лі 

16 чэр ве ня 

з бе ла рус кай 

мо вы, апош няе 

ЦТ па асноў ным 

гра фі ку (су свет ная 

гіс то рыя, на вей шы 

час) прай шло 8 лі пе ня. Рэ зер во выя дні вызначаны 

на 14, 16 і 18 лі пе ня. Аб тым, як сё ле та п ра хо дзіць 

ус туп ная кам па нія ў Бе ла ру сі, рас ка заў Бел ТА 

на мес нік прэм' ер-мі ніст ра 

Ігар ПЕТ РЫ ШЭН КА.

ЦТ у асноў ныя і рэ зер во выя дні
Уся го для ўдзе лу ў цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні 

ў 2021 го дзе бы ло за рэ гіст ра ва на 62 618 абі ту ры-

ен таў для пра хо джан ня 208 078 ча ла ве ка-тэс таў. 

Для ўдзе лу ў рэ зер во выя дні пе ра рэ гіст ра ва лі ся 

абі ту ры ен ты, якія з уваж лі вай пры чы ны не змаг лі 

прай сці ЦТ у асноў ныя дні.

«Цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не ў асноў ныя дні 

прай шло ў спа кой най аб ста ноў цы, ня гле дзя чы на 

тое, што на двор'е так са ма вы стаў ля ла абі ту ры ен-

там свае вы пра ба ван ні. Па ме ды цын скую да па мо гу 

ў пе ры яд ЦТ у бя гу чым го дзе звяр ну лі ся 14 ча ла век, 

што знач на менш за коль касць та кіх вы пад каў у мі-

ну лую ўступ ную кам па нію (у 2020 го дзе — 24 ча ла-

ве кі). 

Усім, хто не змог прай сці тэс ты па ста не зда-

роўя, да дзе на маг чы масць паў дзель ні чаць у ЦТ 

у рэ зер во выя дні», — ад зна чыў Ігар Пет ры -

шэн ка.

Па вод ле яго слоў, у гэтым го дзе абі ту ры ен ты 

больш свя до ма і ар га ні за ва на па ста ві лі ся да ўдзе лу 

ў цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні. «Але, як і ў мі ну-

лыя га ды, асоб ныя абі ту ры ен ты бы лі ад хі ле ны за 

па ру шэн ні пра ві лаў. На гэ ты мо мант іх коль касць 

мен шая, чым ле тась. 

Дзяр жаў ная ка мі сія ўваж лі ва ана лі зуе ўсе вы-

пад кі па ру шэн няў па рад ку ўдзе лу ў ЦТ, та му што 

мы за ці каў ле ныя ў пра да стаў лен ні абі ту ры ен там 

роў ных маг чы мас цяў», — ад зна чыў ві цэ-прэм'-

ер. У асноў ныя дні ЦТ у бя гу чым го дзе за па ру-

шэн ні бы лі вы да ле ны 10 абі ту ры ен таў: сем — за 

вы ка ры стан не ма біль на га тэ ле фо на, два — за 

шпар гал кі і адзін — за ра бо ту над тэс там пас ля 

за кан чэн ня ўста ноў ле на га ча су. Ле-

тась па ру шаль ні каў бы ло 14.

Учо ра ад быў ся ра бо чы ві зіт Прэ зі дэн-

та Бе ла ру сі ў Ра сію. У Санкт-Пе цяр бур-

гу ў Кан стан ці наў скім па ла цы Аляк сандр 

Лу ка шэн ка су стрэў ся са сва ім ра сій скім 

ка ле гам Ула дзі мі рам Пу ці ным.

Кі раў ні кі дзяр жаў аб мер ка ва лі раз віц цё су-

пра цоў ніц тва ў роз ных сфе рах, між на род ную 

праб ле ма ты ку.

Пад час пе ра га во раў Аляк сандр Лу ка шэн ка 

ад зна чыў, што ад но з га лоў ных пы тан няў, якім 

не аб ход на зай мац ца, гэ та эка но мі ка, бо не 

толь кі ў да чы нен ні да Бе ла ру сі, але і Ра сіі ўво-

д зяць або пад аў жа юць санк цыі. Тым не менш 

Прэ зі дэнт упэў не ны, што кра і ны вы тры ма юць 

гэ ты ўдар. «Як я ка лісь ці і ка заў, ня ма ча го 

нам з гэ тай пры чы ны па рыц ца. Мы ўсё ж та кі 

эка но мі цы ўдзя ля ем больш ува гі, чым у СССР, 

мы лю дзей гля дзім больш. Мы вы тры ма ем. 

На ват не вы тры ма ем — мы бу дзем раз ві вац-

ца. Гэ та не пы тан не. Сён ня не атры ма ец ца 

ма на па лі за ваць між на род ны па ра дак дня і 

на ціс нуць на нас. Не атры ма ец ца! Свет змя-

ніў ся», — пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар.

«Усе сяб ры доб рыя, але мы сва і мі маз га мі 

па він ны жыць, як у нас гэ та і атрым лі ва ла ся», — 

да даў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на зваў па зі тыў ным 

той факт, што рас це та ва ра аба рот Бе ла ру сі 

і Ра сіі. Ён па га дзіў ся з тым, што лю быя санк-

цыі — гэ та маг чы мас ці, і гэ та за ўваж на па раз-

віц ці ра сій скай эка но мі кі: «На ту раль на, што 

на ша эка но мі ка вель мі сур' ёз на пры вя за ная 

да ра сій скай. Мы за ха ва лі мно гія ка а пе ра цый-

ныя ад но сі ны з Ра сі яй, не пай шлі тым шля хам, 

як ін шыя рэс пуб лі кі, асаб лі ва на ша паўд нё вая 

су сед ка. Мы не рва лі су вя зі. За ха ва лі на огул 

усю пра мыс ло васць, а дзе-ні дзе і да да лі, так-

са ма дзя ку ю чы ін вес ты цы ям Ра сій скай Фе дэ-

ра цыі», — ска заў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка кан ста та ваў, што ў фі-

нан са вым да чы нен ні да Бе ла ру сі заў сё ды бы ло 

ня прос та. «Вы ра зу ме е це, ча му. І тут пад трым ка 

бы ла вель мі сур' ёз ная з бо ку Ра сіі. Але мы свя-

та ста ра ем ся вы кон ваць свае аба вя за цель-

ствы па крэ ды тах, якія вы да дзе ны, і бу дзем іх 

вы кон ваць, ча го б нам ні каш та ва ла», — за явіў 

кі раў нік дзяр жа вы.

Што да ты чыц ца за ход ніх санк цый, Прэ зі-

дэнт Бе ла ру сі ад зна чыў, што пас ля чар го вай 

іх хва лі вя дзец ца ды вер сі фі ка цыя ў эка но мі-

цы, ад нак па цэ лым шэ ра гу кі рун каў аб' ёмы 

ганд лю з Еў ра са ю зам і ў ра ней шыя га ды бы лі 

зу сім не вя лі кія. На прык лад, для МА За і Бе лА-

За, якія тра пі лі пад санк цыі, гэ та $3,3 міль ё на і 

$4 млн. «Мы пра цу ем на сва іх рын ках, як гэ-

та бы ло. Дзя ку ю чы та му, што мы не па рва лі 

су вя зі, нам уда ец ца ў гэ ты вель мі скла да ны 

час не як ка рас кац ца ў эка но мі цы», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Па вод ле яго слоў, спра ва на ват не ў санк цы-

ях, а ў тым, што су свет ная эка но мі ка ў цэ лым 

сур' ёз на пра се ла і ўсе кра і ны схіль ныя гэ та му 

ўплы ву. «Мы вы тры ма ем», — упэў не ны бе ла-

рус кі лі дар. Ён так са ма ад зна чыў не аб ход насць 

удзя ляць пры яры тэт ную ўва гу пы тан ням бяс пе кі 

Бе ла ру сі і Ра сіі. «Як бы яны нас ні за ка лых ва лі 

(апа не нты. — «Зв.»), мы ба чым, што па сту пі лі 

ў свой час пра віль на, удзя ля ю чы ўва гу аба-

ро не на шых дзяр жаў і бяс пе цы», — 

ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

«Сён ня не атры ма ец ца 
ма на па лі за ваць 

між на род ны па ра дак дня 
і на ціс нуць на нас»

Аб чым га ва ры лі кі раў ні кі Бе ла ру сі і Ра сіі 
ў Санкт-Пе цяр бур гу

З першых вуснаўЗ першых вуснаў

Жні во ў Бе ла ру сі не толь кі па ча ло ся — яно ўпэў не на 
на бі рае тэмп. Аб гэ тым свед чыць з'яў лен не пер шых кам-
бай не раў-ты сяч ні каў. На прык лад, экі паж Сяр гея ЯНУЧ КА і 

Вік та ра ЖУ КОЎ СКА ГА, які пра цуе на па лях ААТ «Кух чы цы» 
Клец ка га ра ё на, сваю пер шую ты ся чу збож жа на ма ла ціў 
12 лі пе ня.
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Збож жа вы мі ле ні умЗбож жа вы мі ле ні ум


